

सरकार का क्या कार्यवाही करने का प्रस्ताव है ?

गृह-कार्य मन्त्रालय में राज्य मन्त्री (श्री विद्याचरण शुक्ल) : (क) श्री (ख). देश के कुछ भागों में अश्लील साहित्य के प्रकाशन में कुछ वृद्धि होने की सरकार को जानकारी है। हिन्दी में भी ऐसे प्रकाशनों के दृष्टान्त ध्यान में आए हैं।

(ग) अश्लील प्रकाशनों के उत्पादन, बिक्री तथा परिचालन को रोकने के लिए केन्द्रीय सरकार ने सभी राज्य सरकारों तथा संघ राज्य क्षेत्र प्रशासनों से कानून के अन्तर्गत कार्यवाही करने का अनुरोध किया है। राज्य सरकारों ने अश्लील साहित्य वाली अनेक पत्रिकाओं के विरुद्ध कई मुकद्दमें चलाये हैं। एक गैर-सरकारी विधेयक सदन की प्रवर समिति के विचाराधीन है जो अन्य बातों के साथ-साथ ऐसे प्रकाशनों पर कार्यवाही करने के लिए कानूनी उपबन्धों को सशक्त बनाना चाहता है।

प्रशासनिक सुधार आयोग

2094. श्री प्रकाशबीर शास्त्री :

श्री शिव कुमार शास्त्री :

क्या गृह-कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) क्या यह सच है कि प्रशासनिक सुधार आयोग को अपने प्रतिवेदन शीघ्र प्रस्तुत करने के लिए कहा गया है ;

(ख) क्या इससे इस महत्वपूर्ण आयोग से निर्णय लेने के काम में जिस गम्भीरता की आशा की जाती है, उसमें बाधा पड़ने की सम्भावना है ; और

(ग) यदि हाँ, तो क्या आयोग को अपना प्रतिवेदन प्रस्तुत करने में उचित समय लगाने की छूट दी गई है, ताकि किसी महत्वपूर्ण सुझाव की उपेक्षा न हो ?

गृह-कार्य मन्त्रालय में राज्य मन्त्री (श्री विद्या चरण शुक्ल) : (क) से (ग). प्रशासनिक

सुधार आयोग की स्थापना संबंधी संकल्प आयोग से सरकार को अपना प्रतिवेदन यथा-शीघ्र प्रस्तुत करने की अपेक्षा करता है। यद्यपि सरकार द्वारा कोई निर्देश नहीं दिया गया है फिर भी आयोग से कई बार यह बताने का अनुरोध किया गया है कि उसके लिए अपना कार्य कब तक पूरा करना सम्भव होगा। आयोग के लिये इससे कोई बाधा उत्पन्न नहीं हो सकती है क्योंकि वह अपने प्रतिवेदनों के तैयार करने में पूर्ण रूप से विचार करने के लिए स्वतन्त्र है।

शिक्षा तथा युवक सेवा मंत्रालय के कर्मचारियों के पाकिस्तान में रह रहे सम्बन्धी

2095. श्री रामस्वरूप विद्यार्थी :

कुमारी कमला कुमारी :

श्री नारायण स्वरूप शर्मा :

श्री भोम प्रकाश त्यागी :

क्या शिक्षा तथा युवक सेवा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

(क) उनके मंत्रालय तथा उससे सम्बद्ध और अधीनस्थ कार्यालयों में कितने ऐसे कर्मचारी हैं जिनके निकट सम्बन्धी पाकिस्तान में रह रहे हैं ; और

(ख) उनमें से कितने कर्मचारी अपने निकट सम्बन्धियों को मिलने के लिये गत दो वर्षों में पाकिस्तान गये थे ?

शिक्षा तथा युवक सेवा मन्त्री (डा० बी० के० भार० बी० राव) : (क) और (ख). सूचना एकत्र की जा रही है और सभा-पटल पर रख दी जायेगी।

हिन्दी में फार्मों का मुद्रण

2096. श्री राम स्वरूप विद्यार्थी :

कुमारी कमला कुमारी :

श्री नारायण स्वरूप शर्मा :